

文匯報 新年新看點

辭舊歲，迎新年，文匯報又有新看點。從2014年元旦起，本報將陸續推出一批新版面、新欄目，為讀者奉獻形式更多樣、題材更豐富、內容更精彩的新聞報道。

新版面

中國軍情

介紹中國軍隊最新動態，包括重大演習、新武器裝備、中外軍事合作、最新軍事思想等，並開設「軍語小辭典」、「將帥語錄」、「軍人亮見」、「軍情觀察」等欄目，提供與新聞相關的評論和資訊。

環球軍情

帶來最新國際軍事消息，除了介紹最新軍備，亦會跟蹤各國軍力調整、部署和演習，向讀者呈現大國軍事實力較量和地緣戰略博弈，並解讀軍事事件背後的戰略意義。

潮流寶典

側重介紹在國家致力擴大內需，文化消費、文化創意產業方興未艾的大背景下，內地和香港文創產業的商機及潮流，內容包括行業動態、名人訪談、創業故事、流行玩意、藝術品投資、潮流設計等等。

新欄目

神州夜話 (中國)

由資深記者議論內地社會生活、市井人情，筆調鮮活，見微知著。

Geek 世代 (國際)

最近興邊隻 apps，智能手機和板腦有什麼新搞作？電子科技最新發展，「Geek 世代」話你知！

另一端的人生 (國際)

跳出框框、放遠眼光，看看地球的另一端，屬於他人的生命足跡，是如此與別不同。

圖看世界 (國際)

一張圖片，恍若一扇世界的窗口，呈現人間百態，道盡多少故事。

品味人生 (副刊)

邀請各界名人與讀者分享生活品味，暢談新興事物及時尚潮流。

五味雜陳 (副刊)

與拍賣行專家或畫廊業主對話，介紹收藏市場的趣事和最新消息。

體育評論 (體育)

以獨特的視角、幽默風趣的筆法，評論體壇熱門現象、焦點人物。

今日最省鏡 (娛樂)

每日挑選最養眼最吸引的藝人特寫，展現顛倒眾生的明星風采。

微博廣場 (娛樂)

輯錄演藝圈精彩微博，帶讀者走進藝人明星的日常生活和內心世界。



楊潔篪強調，中國人民不可侮，亞洲人民和世界人民不可欺。資料圖片

香港文匯報訊 中國國務委員楊潔篪前日嚴厲批評日本首相安倍晉三參拜靖國神社，是冒天下之大不韙。中國國際問題專家認為，由主管外事的國務委員親自出面發表談話，實屬罕見，說明了「中方絕不會就此不了了之」的嚴正立場和決心。



安倍拜鬼

新華社報道，楊潔篪強調：「中國人民不可侮，亞洲人民和世界人民不可欺。安倍必須承認錯誤，必須糾正錯誤，必須採取實際行動消除其嚴重錯誤的惡劣影響。」中國社科院日本問題研究所研究員楊伯江說，由主管外事的國務委員出面發表談話，平常並不多見。中方給日方指了一條路，同時也借此將靖國神社問題的性質和安倍行為的錯誤性放到世界媒體聚光燈下，「這不只是雙邊矛盾，而是日本冒犯了天下，挑戰了全世界的良知。」

否認歷史強加他國 不會得逞

中國國際問題研究所所長曲星指出，楊潔篪的表態體現了「中方絕不會就此不了了之」的嚴正立場和決心。安倍必須要糾正錯誤，對歷史、對中國人民交代，否則日本與鄰國關係不可能改善，同時也必然會失信於國際社會。

安倍上週四參拜靖國以來，中國外交部發言人隨即予以譴責，外長王毅當日即召見日本駐華大使，表達中方嚴正立場。此外，國防部、全國人大外事委員會、全國政協外事委員會等部門連日來在多個場合、通過多種方式表明中方態度。社科院日本問題研究所研究員呂耀東分析，安倍必須意識到，否認歷史並將此強加給他的企圖，絕對不可能得逞。

專家認為，安倍如果不通過實際行動消除惡劣影響，則會如楊潔篪在談話中所言，「必將進一步失信於亞洲鄰國和國際社會，在歷史舞台上成為徹底的失敗者」。

韓中斷與日軍方交流

安倍拜鬼引發韓國強烈不滿，韓聯社引述知情官員報道，韓國政府決定不與日本國防政策部門簽署交流協議，同時暫停原定明年上半年舉行的韓日軍方交流活動。

韓日協商多時的《軍事情報保護協定》(GSOMIA)至今未能簽署，日本防衛省事務次官西正典遂於上月訪韓時，提議兩國國防部之間簽署諒解備忘錄，促進訊息交流，韓方原本持積極態度。安倍拜鬼後，韓方願及國民不滿情緒，決定不再考慮。

擬再上傳獨島宣傳片

有知情官員透露，韓國將最快下周再次在網絡上載獨島宣傳片，內容從歷史、地理角度，重申獨島(日稱「竹島」)是韓國固有領土。韓國外交部正考慮製作多個版本，包括約3分鐘的濃縮版，明年初將相繼上載日語等外語版本。

中國「絕不會不了了之」

楊潔篪批拜靖國 顯示北京嚴正立場

中國追究安倍



安倍拜鬼舉動冒犯天下，挑戰全世界良知。

安倍荼毒下一代 逼用右翼教科書

日本首相安倍晉三參拜靖國神社掀起國際社會抨擊之際，他同時加緊推動本土教育右傾。政府教育事務委員會建議，授權地區市長出任相關校區負責人。批評者指，這意味市長有更大權力干預教育，逼學校選用指定右翼教科書。受壓的沖繩縣竹富町教育長慶田盛安三慨嘆：「為何(中央政府)不放過我們，教導孩子和平的價值？」

安倍政府10月要求地方政府改用指定教科書，到了11月，文部科學省提出設立更嚴格標準，不接納沒灌輸右翼思想的教科書，例如要質疑南京大屠殺死亡人數及日軍在慰安婦問題上的主導角色。

右翼政客要求竹富町採用育鵬社(Ikuohsha)出版的教科書，但該社在全國初中歷史及社會研究教科書市場僅佔4%，相比之下，竹富町原本採用的東京書籍(Tokyo Shoseki)教科書，則佔逾一半。業內人士分析，右翼分子試圖以沖繩作為踏腳石，將育鵬社教科書推廣到其他地區。

美專家：安倍擱美 美應更強硬

美國經濟戰略研究所創辦人普雷斯托維茨在《外交政策》雜誌撰文，形容安倍晉三拜鬼，猶如一巴打在日本所有鄰國及自以為是為日本盟友的國家臉上。他批評美國的「新帝國主義」縱容部分盟友不負責任地為所欲為，認為華府應更強硬表態。

普雷斯托維茨指，無論日本領導人如何花言巧語，難以掩飾參拜靖國是肯定日本戰爭主義，並否定日本60年來任何道歉和反省。他表示，美國國務卿克里和防長哈格爾10月訪日，選擇前往東京千鳥淵戰死者墓園獻花，加上多名美國高官先後敦促安倍不要參拜靖國和發表否認戰爭的言論，已明顯反映華府立場。

美外交縱容日不負責任

普氏亦批評美方被安倍「公然掌摑」後，只有駐日大使館一紙聲明回應，匪夷所思。他歸咎美國傳統外交思想過分偏袒日本，縱容日方不負責任行為。普氏提到美國前總統尼克松在1969年關島演說中，要求盟友自行承擔防衛責任，而不是單靠美國保護，「若安倍執意重返戰前日本，華府不應再充當防盾，讓日本自行承受鄰國怒火。」

專家：中日若空戰 殲-10B勢退F-15J

香港文匯報訊 中日在東海防空識別區大面積重疊，中國戰鬥機與日本航空自衛隊、美國海軍部署在此的戰機，在這片海空必然會對峙比拚，內地空軍專家宋心之認為，面對日本主力制空戰機F-15J，中方的殲-10B有着巨大的技術優勢。

「F-15J可能是世界各國空軍現役F-15中最落後一種，不僅發動機還在用推力較小的老款，而且僅有少量能夠發射主動雷達制導空導彈，多數還掛着半主動雷達制導的『麻雀』導彈。」青島日報引述宋心之表示，由於半主動雷達制導模式需要戰機一直用雷達「盯着」敵機，直到「麻雀」擊中目標。

《朝日新聞》批安倍毀戰後根基

安倍拜鬼引發國際社會齊聲譴責，日本輿論亦感震驚，直斥安倍不負責並一意孤行。《朝日新聞》社論指，安倍拜鬼違背憲法「政教分離」原則，摧毀戰後根基，加劇外交困局，對安保及經濟皆造成廣泛深刻影響。

文章指，靖國神社明顯帶有將二戰侵略史正當化的政治色彩。首相參拜，被外界解讀為肯定這個歷史觀。安倍堅持參拜，只能表明他與戰後日本人悼念戰爭死難者、宣誓永不發動戰爭的步伐背道而馳。《朝日新聞》編輯前田直人撰文指，參拜可能毀掉戰後日本根基。安倍曾公開宣稱東京審判是「基於戰勝同盟國判斷的定罪」、「歷史認識應交給歷史學家去研究」，令外界擔心，安倍想破壞戰敗國日本在國際社會建構的信任基礎。

七成日民指應顧及外交關係

共同社最新民調顯示，近七成受訪日本人認為安倍須顧及外交關係，只有25.3%認為無必要，反映日民憂慮中韓美等國際社會反響。

日本《朝日新聞》